

教育是国之大计,党之大计。今年是“十三五”的收官之年,也是“十四五”规划的编制之年,为更好谋划未来五年我市教育高质量发展,按照国家、省、市部署要求,市教育局正在编制《濮阳市教育事业发展“十四五”规划》。为全面了解广大市民和各界朋友对我市“十四五”期间教育发展的期盼和对教育发展规划的建议,努力编制出一部反映全市人民美好意愿、凸显濮阳特色、体现新时代发展特征、引领教育改革发展发展的教育规划,从即日起至2020年11月30日,面向社会公开征集意见建议。

欢迎大家来信或通过电子邮件为濮阳教育的发展建言献策,我们将认真梳理、研究吸纳! 来函请寄:濮阳市华龙区振兴南路12号市教育局发展规划科(请注明“教育‘十四五’规划征集意见”字样), 邮政编码:457001。电子邮箱:pyjyfzgh@126.com。

濮阳市教育局
2020年10月16日

从即日起至2020年11月30日,面向社会公开征集意见建议。

欢迎大家来信或通过电子邮件为濮阳教育的发展建言献策,我们将认真梳理、研究吸纳! 来函请寄:濮阳市华龙区振兴南路12号市教育局发展规划科(请注明“教育‘十四五’规划征集意见”字样), 邮政编码:457001。电子邮箱:pyjyfzgh@126.com。

濮阳市教育局
2020年10月16日

一路奋进一路歌

——市油田十八中办学纪实

“不能再等了,必须得撸起袖子加油干了!”当了一个月的校长,2019年12月开始,杜同敬心里就有这样一个声音。市油田十八中,是杜同敬正职校长的起点,把这所生源流失严重、教学成绩滑坡的学校发展壮大是他急切要实现梦想。在市油田五中当过几年副校长的他,虽然对学校管理已积累了一定经验,但如今校情已经不一样。杜同敬意识到,又到了必须做自己的思想工作,和学校一起完成艰难转型的时候了。

观于巧言,不如实干。杜同敬带领他的团队,在广泛深入的调研基础上大刀阔斧地进行了改革,加强纪律考考,理顺各处室职责,狠抓师德师风建设,加强教学质量控制意见的落实,增大教学环节检查力度,注重青年教师培养……一系列措施实施下来,就像一阵春风吹遍了学校的各个角落,为学校的发展壮大带来了强劲的东风。

班子建设带好头 顶层设计有高度

良好的办学理念是一面旗帜,是一个纲领。在学校原有“爱”的办学理念基础上,杜同敬和他的团队丰富了“爱”的内涵,增加了“品”的追求,形成了“爱的教育,品的追求”的办学新理念,并把“创建质量一流、特色鲜明、着力培育学生核心素养的现代化名校”作为油田十八中人共同追求的梦想,逐步完善了目标管理体系,着力搭建起教师成长、学生成才的发展平台。

严格制度管理。为改变学校部分教职工懒散、倦怠的工作作风,学校严格细化了考勤制度和奖惩机制,激发和调动起教职工的工作热情和积极性,在很短时间内形成全体教职工以校为家、乐于奉献的良好氛围。

实施巡课制度。校领导、年级、教师共同参与,轮流值班,严格监督课堂教学,每天两次不定期巡查,对学生迟到、教师上课、学生认真听课及学生上课睡觉等情况写出巡课通报,及时反馈,加强管控。该制度实施一段时间后,师生迟到、早退、课堂接打手机等现象有所改善,而且进一步规范了教师课堂教学行为。

班子建设带好头,顶层设计有高度。一系列制度的实施,使学校干部队伍综合素质和管理水平有了较大幅度的提升,呈现出勤勉务实、风清气正的良好局面。

以文化人细无声 校园文化有浓度

校园环境是学校育人的一个重要组成部分。杜同敬和他的团队十分重视校园文化建设,努力打造良好的育人环境。在学校广场树立社会主义核心价值观宣传语,在教学楼、办公楼各层墙壁悬挂张贴名人名言、唐诗宋词及儒家经典,在碑林处镌刻中外名人语录,

在花园里种上百种奇花异草并佩戴上相关的诗文介绍……学生徜徉于教学楼走廊和碑林间,或诵或思;流连于花海和广场上,或观或赏,好一幅校园求学图。

另外,学校不仅改善了教师办公条件,而且每个办公室都自主进行了个性化的设计,形成了主题突出的围墙文化、走廊文化、教室文化、办公室文化及个性鲜明的校园人文和自然景观,处处呈现环境育人、文化育人的特质。

师德师风建设好 教育教学有亮度

教育的关键是教师。该校始终坚持把师德师风建设摆在首要位置,着力打造德能双馨的教师队伍,使其成为“以心灵照亮心灵、以激情点燃激情”的文明之师。

选树师德典型。学校根据教师的职业道德状况、教学态度、育人效果、班级管理及后勤服务等进行考核,选树师德先进个人,并由他们作师德方面的经验介绍,引领更多教师向其学习。

注重青年教师的培养。成立教师发展中心,引领青年教师在互动交流中挖掘潜能,取长补短,相互促进,快速成长。编写《濮阳市油田第十八中学“四课型”达标操作手册》,以课堂教学为抓手,掀起全校高效课堂改革浪潮。创设志愿服务岗,为青年人提供展示自己的舞台。志愿服务岗涉及学校各处室、各年级,这一创举既有利于青年教师业务能力的提升,又充分发挥了青年教师“有活力、有想法”的优势,让教师各显其能、各展风采,助力其专业化成长。

扎实开展校本教研活动。以“聚焦课堂教学,助推教师成长”为中心,加强各教研组的教研、备课管理,要求

每次教研活动都要定地点、定人员、定主题,而且要写出详细的活动简报,推进课堂教学改革,提高教学质量。

立德树人是根本 思政教育有力度

浇花浇根,育人育心。学校秉承“爱的教育”理念,以“培养什么样的人、怎样培养人”为立足点,加强学生的文明行为习惯养成教育、公民道德教育、诚信教育,不断提高学生的文明素养。

加强政治教育和思想道德教育,教育学生树立正确的人生观、世界观和价值观,不断提高学生思想道德素养。通过集体晨会、国旗下讲话、班级晨会、文明校园创建、团队活动、主题学习活动等对学生进行德育渗透。建设“心理驿站”谈话室。教师经常和学生进行谈话交流,了解学生心理状况并疏导;同时不断开展心理健康教育活动,探索心理健康教育的新途径。

在“爱的教育”的渗透下,学生精神面貌发生巨大改变,听课更认真了,学习效率提高了,懂礼貌了,校服穿着更规范了。此外,家校联系也增强了,家长对学校的支持也越来越多了。

2020年中考,市油田十八中喜获大丰收,中考平均分401.39,位居油田中学前列,各项成绩创新高。在该校参加考试的391名学生中,被市油田一中录取68人,被油田二高录取138人。另外,省多文本阅读实验学校、市特色文化示范校、市教学管理先进学校、市宣传思想工作先进单位、市2019—2020学年先进学校、市文明校园标兵……各项荣誉也纷至沓来。

新时代有新征程,新举措带来新变化,新变化促进新发展。“一路奋进,一路歌!我们正走在奋力发展的路上,相信明天会更好。”杜同敬对学校的未来发展充满了信心。

本通

导读

- 改革! 教育评价指挥棒将怎样变化——《深化新时代教育评价改革总体方案》解读
- 体育美育将在中高考中“硬起来”

▶▶ 第二版

市油田教育中心

纠治学校铺张浪费 让节俭之风劲吹

本报讯 10月9日至10日,市油田教育中心纪委派出督查组,采取不发通知、不打招呼、不定线路等方式,先后对市油田一中、市油田八中、市油田一小等10所学校的制止铺张浪费行为工作进行了监督检查。

督查组一行通过听取汇报、实地查看、与师生交流等方式,全面了解了各单位工作推进情况,认真督查学校师生在餐饮、办公、生活方面的浪费行为。督查组对各单位开展制止铺张浪费行为工作的高度重视、措施具体、推进有力、监督到位等做法给予了肯定。其中,对市油田二高营造宣传氛围、市油田八中校领导陪餐值班制度、濮阳油田景华中学校设立制止浪费监督员等几种好经验提出了表扬,对部分学校存在的水管线路老化渗漏、教室长明灯、纸张使用浪费、教学电器不及时

关闭、学生倒剩菜剩饭、制止浪费行为提醒标语少等6个方面24个具体问题提出了批评,并责成学校举一反三、立行立改。

督查组就抓好下一步制止铺张浪费行为工作提出了四项要求。一要认真贯彻落实党中央对制止铺张浪费行为的重要指示要求,提高政治站位,抓小抓细抓实,抓出成效。二要加大宣传力度,营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围。三要做好自查自纠,完善勤俭节约、制止浪费各项制度,并严格执行,形成常态。四要通过召开专题座谈会、举办主题班会、举行演讲比赛、开展专项督查、设立浪费曝光台和节俭竞赛台等形式,持续推进油田教育系统制止铺张浪费行为工作,构建“立德树人争先锋,勤俭节约见行动”的良好育人环境。(任文明 李小勇)

开发区教育局

课堂磨炼展风采 观摩交流促成长

本报讯 为进一步提高教师的职业素养,改进课堂教学方式和教学方法,近日,开发区教育局深入各乡办中小学开展了为期一周的青年教师观摩课教研活动。来自全区各个乡办中小学的业务负责人、语文和数学教研员及一线教师共计300余人参加了此次观摩课教研活动。

此次教研活动以“同课异构”的教研方式呈现,在对教材的把握和教学方法的设计上强调“同中求异,异中求同”,展现了该区教师对同一教材内容的不同处理、不同的教学策略所产生的不同教学效果,彰显了教师教学风采,真正体现了专业引领、辐射带动。

通过合理的安排、教师精心的准备,本次教研活动达到了预期效果。教师们相互学习,取长补短,共同进步,为提高课堂教学效率、提升教育教学质量打下了坚实基础。

(本通)

庆祝中国少年先锋队建队71周年

我市小学生这样过

本报讯 祖国生日刚过,恰逢中国少年先锋队建队71周年和濮阳市第四次少代会召开。为更好地发挥少先队的引领作用和引领中的激励作用,增强少先队员的光荣感和责任感,连日来,我市各小学开展了丰富多彩的庆祝中国少年先锋队建队71周年活动。心中有榜样,红领巾齐飞扬。活动中,我市多名新队员在火红队旗的见证下,光荣地加入了中国少年先锋队。

在学校的组织下,有的学生到红色教育基地——清丰单拐冀鲁豫革命根据地旧址纪念馆,寻访红色印记,汲取榜样力量;有的走进长征精神教育基地,回望历史,学习先辈精神,了解红领巾蕴含的意义;有的齐聚戚城文化遗址会盟台,学习家乡历史文化,激发爱国、爱家热情;有的接见优秀少先队员、优秀少先队集体的荣誉,许下“珍惜学习时光,好好学习,天天向上,努力做德智体美劳全面发展的出色少先队员”的承诺……

虽然在不同地点,举行着不一样的活动,但少先队员们面向队旗行队礼的动作一样标准。红色的旗帜,红色的领巾,响亮的口号,灿烂的笑容……奏响了红色主旋律。

活动中,不少新队员光荣地加入了中国少年先锋队。有的新队员相约中国梦文化广场,进行入队宣誓;有的在操场上聚集,接过父母精心准备的成长礼,并许下“向先锋榜样学习,爱护红领巾,热爱少先队组织”的承诺;有的在优秀少先队员的指导下认识国旗、中国少年先锋队队旗等。辅导员老师们也对新队员表达了真诚的祝福,并提出希望,心有榜样,从小立志,养成优良品德,培养过硬本领,磨炼坚强意志,为民族争光,为祖国争光。

传承红色基因,做新时代好队员。入队仪式增强了少先队组织的凝聚力和吸引力,提升了少先队员的光荣感和组织归属感,也使他们更加珍视胸前这抹鲜艳的红色。(本通 文/图)



市十中少先队员代表走进清丰单拐冀鲁豫革命根据地旧址纪念馆,向老一辈革命家行队礼致敬。



市昆吾小学新队员收到父母送的礼物。



市十中校长都娟为新入队学生戴红领巾。



市昆吾小学学生学习中国少年先锋队知识。



为庆祝建校40周年,近日,市油田一中数百名教职工在学校报告厅举办职工大合唱活动。十几支合唱队伍轮番登场,用整齐嘹亮的歌声抒发了对学校、对教育事业的热爱之情。图为大合唱活动现场。

本报记者 贺德敬 通讯员 王春亮 摄

社会监督岗

欢迎社会各界就我市教育方面存在的问题向本刊编辑部反映。



主编:翟学选
编辑:许彩芳 15139330480
王琳 18703933399
孟海静 18339369936
外联主任:陈健 15516128071
电子信箱:pyrbxdjy@163.com